
Instruktioner til 
Byggfabrikens Victorian Tiles

Victorian Tiles er en betegnelse for både flise og klinker med oprindelse i 1800-tallets England, en tid og et sted 
præget af både romantiske stilidealer og en moderne innovationsånd i industrialiseringens kølvand. Der blev 
eksperimenteret med fremstillingsmetoder, lertyper og metoder til at fremstille forskellige farver. Den største produktion 
af Victorian Floor Tiles var ensfarvet klinker, som blev fremstillet i forskellige former og formater. Med fliserne kan du 
lægge et uendeligt antal forskellige geometriske mønstre. Formerne og farverne indbyder til at finde nye mønstre.

Lægningsvejledning
Lægningsvejledningen skal ses som en vejledning. 
Vi anbefaler, at arbejdet udføres af fagfolk med 
sagkundskab om belægning, materialer og udførelse.

Victorian Floor Tiles klinker
Klinkerne fremstilles af naturlig ler, hvilket betyder, 
at deres mineralske egenskaber kan variere en smule 
mellem forskellige produktionstidspunkter. Efter tørring 
og brænding kan der forekomme mindre variationer i 
både farvenuance og størrelse i forhold til den angivne 
størrelse og farvenuance. Den naturlige variation er 
en del af styrken og charmen ved gulve af naturlig 
lerklinker, men kræver samtidig, at man tager hensyn 
til disse egenskaber ved lægningen af gulvet. Vær 
opmærksom på, at fliserne kan variere med +/- 1 % 
fra den angivne størrelse. Kontroller også, om der er 
farvenuanceforskelle på fliserne fra forskellige pakker. 
Bland fliser fra forskellige pakker for at undgå, at der 
opstår forskellige farvefelter i det færdige gulv.  

Fugebredde på 1,5–2 mm er almindelig. Ved lægning 
må man justere fugen for at kompensere for eventuelle 
størrelsesforskelle på klinkerne. Brug ikke flisekryds eller 
fugesnor, arbejd i stedet med streger på underlaget. 
Som altid er forberedelserne vigtige – med glatte 
underlag er halvdelen af arbejdet gjort. Husk, at en 
tynd fuge stiller høje krav til overfladens jævnhed. 
Fugeforskelle på mere end 1 mm vil blive oplevet som 
ujævnheder. Brug vaterpas, gummiklubbe, strygelys og 
hav tålmodighed. Vi anbefaler en cementgrå fuge (art.nr 
349-112). Brug ikke sort, antracit eller farvet fuge (andet 
end på sorte fliser), da den kan misfarve klinkefliserne. 
Normalflydende fugemasse går fint. Tør alle fugerester 
væk umiddelbart efter fugning, så de hvide fliser ikke 
misfarves. For at undgå problemer med misfarvning kan 
man også fugte fliserne inden fugning. Skæring af fliser 
foretages med en almindelig fliseskærer eller en vand
sav. Når man knækker hvide fliser med en fliseskærer, 
bør man beskytte flisens overflade med pap eller tekstil, 
så metalbenene ikke laver mærker i flisen.

Overfladebehandling
Efter lægning er det velegnet at overfladebehandle 
fliserne for at gøre dem mere smudsafvisende og lettere 
at rengøre.  

Sæbe
Vi anbefaler behandling med sæbe, som er 
miljøvenlig og fremstillet af naturlige råvarer. En sådan 
overfladebehandling betyder, at fliserne bevarer 
deres naturlige farvetone og får en silkmat overflade, 
som tillader fliserne at ældes naturligt. Vi anbefaler 
Byggfabrikens linsæbe (art.nr 412-101). Rengør 
gulvet med rent vand, gnid derefter gulvet ind med en 
sæbeblanding (ca. 50/50 sæbe/vand), mens gulvet 
stadig er fugtigt. Lad det trænge ned i underlaget i nogle 
minutter, og tør derefter eventuelt overskud væk med 
en fugtig klud. Gulvet kan derefter rengøres med den 
samme linsæbe, hvilket betyder, at man efterhånden 
vedligeholder gulvet med sæbe. Dosér efter graden 
af snavs, f.eks. 1 dl i en spand vand eller mere. Pletter 
kan fjernes ved at blive opblødt og derefter få et lag 
koncentreret linsæbe i et stykke tid, vask af med en 
svamp. Kalkpletter kan opløses med eddike, bland 
50/50 eddike og vand i en sprayflaske og spray på 
fliserne efter behov.  

Vedligeholdelse og pleje
Byggfabrikens klinker er åbne uglaseret fliser, som 
vil ældes og få patina over tid. Selv om gulvet 
overfladebehandles, kan der komme pletter, hvis man 
spilder noget med stærke farvestoffer, eller hvis snavs 
får lov til at trænge ned i flisen over længere tid. Tør 
spildt væske med farvestof op med det samme, så 
minimeres risikoen for varige pletter. Misfarvninger 
kan til en vis grad også fjernes ved slibning. Prøv med 
sandpapir på et lille område, og mærk dig frem til, 
hvordan mørkningen løsner sig. Støvsug hele tiden, så 
snavs/slibestøv ikke gnides ned i fliserne. brændinger 
ved lægning, for at få en spredning i eventuelle 
nuanceforskelle.


